

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

7de Aargang

1ste JUNI 1921

No. 5

## D. B. S. PAA DANMARKSREJSE.

Den 9. Juni, 1921, vil blive en Mærkedag for de Danske i Amerika, idet Sangforeningen „Elberg” af D. B. S. Loge No. 4 i Racine, Wisconsin paa denne Dag vil paabegynde den første store danske Fællesrejse fra Amerika til Morderlandet. Rejsen vil foregaa med den danske Damper „Hellig Olav”, og Sangerne vil blive fulgt af et stort Følge af Slægt og Venner, deriblandt Over-tillidsmand i D. B. S., John Christensen, Cincinnati, Ohio.

„Elberg”, der har taget sit Navn efter den afdøde Sangleder Th. Elberg, fremstod i 1917 indenfor Brodersamfundets største Loge, med 17 aktive og 9 passive Medlemmer. Blandt Sangerne er der flere der har tilhørt den i sin Tid saa velkendte „Hamlet”, men den store Part er af en yngre Generation.

I Rækkerne findes Præsidenten for Loge No. 4, Skrædder-mester Wm. Lind af Middelfart, samt Expræsidenten, Blomstergartner M. B. Lassen af Horsens. Sidstnævnte der er den ældste Re-præsident fra Racine og gammel Hamlet-Sanger medfører sin Hustru, der som lille Barn udvandrede i 1867 og aldrig har set Danmark siden. Tourneens Formand, Bagermester Sørensen har i sin Tid været en Slags Hofbager, idet han var Bager for Prins Valdemar under „Valkyriens” navnkundige Togt til Siam.

Seks af Sangerne deltog i Verdenskrigen og Arnold Dvinger, en Deltager fra Detroit, var Løjtnant i denne Krig. To er født i Amerika. Sangernes Alder varierer fra 24 til 69 Aar, men det største Antal er i 30erne.

Sangerskaren er sammensat af alle mulige Slags Danske idet der er Jyder og Fynboere, Sjællændere, Lollændere og Falstringer, samt en enkelt Møenbo, og en fra Langeland. Der er Land-folk og Byfolk, Haandværkere og Handelsfolk, unge og gamle i skøn Forening. Af dette blandede Materiale er det lykkedes den dygtige Dirigent Hans Johannes Hansen at skabe en meget pre-sentabel Sangforening.

Det er imidlertid ikke „Elbergs” Hensigt at rejse hjem for at prøve paa at brillere med sin Sang, eller at lære nogen at synge; dertil er der for mange gode Sangforeninger i Danmark.

Formaalet med Rejsen er nærmest at vise at de Danske i Amerika prøver efter bedste Evne, og under nye og fremmede Forhold at opretholde og værne om alt det gode der blev med-bragt fra „det gamle Land”. At vise at de gamle danske Sange bliver holdt højt i Ære, og at Sproget ikke har forandre sig en hel Del trods mange Aars Ophold i et fremmed Land.

Nu da alt er i Orden, og Sangerne rejsefærdige er det maaske ikke ude af Vejen at nævne nogle faa af de mange Gen-vordigheder der har været at overvinde, inden det endelige Maal blev opnaaet.

Som nævnt er „Elberg” kun fire Aar gammel, og til en Begyndelse gik alt glat og glædeligt. Da saa Amerika begyndte at sende sine Sønner mod Tyskerne, saa maatte „Elberg” ogsaa afgive sin Part. Den ene efter den anden af de unge drog afsted, og de, som blev tilbage, fik nye og alvorlige Ting at tænke paa.

Resultatet blev at Interessen viste paa Tilbagegang, og man søgte efter noget man kunde samles om og arbejde for, noget der kunde knytte Sangerne sammen, saaledes at der atter kunde spores Fremgang.

Ideen om en Fællesrejse til Danmark i Sommeren 1921 frem-kom, og gav Stødet til at Foreningen slap heldigt over sin Børne-sygdom. Tanken om Rejsen vakte Begejstring og satte Liv og Humør i Rækkerne.

En Del af Sangerne, der paa Grund af Forretnings eller Fa-milie Forhold ikke var i Stand til at foretage Rejsen, holdt sig passive overfor Sagen, men over Halvparten lod sig indtegne. Det blev vedtaget at indbetale et Indskud paa 25 Dollars samt derefter en fastsat Sum hver Maaned. Man gik ind paa at tabe Indskudet dersom man trak sig tilbage, hvorimod de øvrige Ind-betalinger vilde blive udbetalte dersom dette skete.

Sagen kom godt i Gang, og alt saa rosenrødt ud. Tiderne var gode, og Pengene rullede let. Men efterhaanden da Nyheden var gaaet lidt af, og det store Foretagende var blevet vel overvejet og overtænkt da begyndte flere at faa „kolde Fødder”. Der var for mange Vanskeligheder at overvinde baade i den ene og den anden Retning, og tilmed, Tiderne begyndte at forandre sig.

Dog vedblev man at indbetale sine Tilskud da Foretagendet jo var at betragte som en Sparekasse. — Tilsyneladende troede de fleste paa Turens Fuldførelse — men mest paa Overfladen.

Der var kun faa der fuldt og fast betragtede den som gen-nemførlig, og ikke veg fra det en Gang vedtagne Maal. Deres Udholdenhed og — skal vi sige Stædighed — er Skyld i at „El-berg” i Dag er klar til Afskibning.

Under de for Tiden usikre Forhold blev en Danmarkskomite paa 8 Mand omorganiseret og kom til at bestaa af 4 Mand, idet man mente at en mindre Komite vilde gøre bedre Fyldest og faa Sagen mere under Kontrol. Bagermester Chr. L. Sørensen, en Fynbo, der var paaholden stejl og seig som nogen Jyde naar det vedrørte Danmarksturen, valgtes til Formand. Han var en Mand der ikke gav sig en Tomme, hos ham var der ingen Tvivl om

Turens Gennemførelse, og han har ikke sparet hverken paa Tid eller Penge naar det kunde gavne Sagen. — Peter Jensen, en besin-dig og sagtmodig Vendelbo — Kontormand fra Hjørring — der var Manden der fremkom med Ideen om Danmarkstourneen valgtes til Sekretær, og har i denne Stilling udført et meget van-skeligt og omfattende Hverv. Siden Turen blev bestemt har han ført en stor Korrespondance. Der har været skrevet baade til Herodes og Pilatus, til Sangforeninger overalt i Danmark, til Konsuler og Gesandtskaber, til Jernbane- og Dampskibsselskaber og mange andre. Sangprogram er bleven udarbejdet, og Turens Deltagere der tilhørte Sangforeningen i Kenosha, Chicago og Detroit blev stadig holdt underrettet om Stillingen. Som Kasse-ter valgtes den kendte Bassanger, Maler Peter Petersen, af Ny-købing F., der viste sig som et helt Pragteksemplar. Han har væ-ret om sig, og faaet Pengene i Kassen, og forvaltet dem saa godt som nogen Bankmand. Naar det kom til Udbetalinger saa var han omtrent utilnærmelig, og der var ofte saa mange Omstændig-heder ved at faa ham til at punge ud, at man opgav Forsøget paa Halvvejen, og det blev jo til Kassens Fordel. Petersen, der er en af de ældre i Laget har boet i Racine i 32 Aar og har til-hørt „Hamlet”. Hans Hustru vil ledsage ham paa Rejsen.

Som Raadgiver og assisterende Sekretær fungerede Forret-ningsfører Harald Sørensen — Bogholder fra Aarhus — der med sit veluddannede Talent har bidraget mere til Sagens hel-dige Udfald end nogen aner. Han har siden „Elberg” blev stif-tet været en af dens Foregangsmand paa alle Omraader og har i nævnte Komite haft flere af de mest betydelige Sager til Be-handling. Han er Sagens bedste Taler, og en habil Skuespiller. Sørensen vil medføre sin Familie — Hustru og to Børn — og vil muligvis forblive i Danmark, dersom Forholdene tiltaler ham. Mrs. Sørensen, der er bekendt for sin gode Sangstemme, har været en af vor Scenes bærende Kræfter.

Dette Firkløver har været Sjælen i hele Bevægelsen. De har haft Førerskabet, og afgivet et godt Eksempel. De saa lyst paa Tingene og sagde „vi vil” da det hele truede med at falde sam-men. Nu da den store Dag nærmer sig da Afrejsen skal foregaa, da er der ligefrem barnlig Glæde hos alle Deltagerne over at væ-re med i den store Begivenhed. De er alle vel fornøjede med at de „hængte ved”, og der bliver set op til Ledelsen med Taknem-lighed.

Da denne lille Komite var kommet til Roret blev der sat nyt System i hele Sagen. Blandt andet blev der fastsat en stor Mulkt for at udeblive fra Sangøvelse, og paa hver af de 4 Stem-mer blev der ansat en Formand, der ikke ligefrem fik Haand og Halsret over „Undersaatterne”, men havde til Hverv at paase at Sangerne gav Møde til de fastsatte Timer, at Sangene blev lært, og ikke mindst at Pengene blev indbetalte. Kort sagt, han var paa en Maade ansvarlig for sine Fællers Opførsel helt igennem.

Racinedeltagerne tilkommer imidlertid ikke hele Æren for Danmarkstourneens heldige Udfald til Dato.

Sangere fra „Brage” i Kenosha og fra „Arbejdersangfor-eningen” i Chicago har trofast fulgt med gennem alle Genvordig-hederne. Bragesangerne har som en Regel været til Stede ved Sangøvelse i Racine hver Tirsdag Aften, og Sangerne fra Chicago har en Søndag i hver Maaned foretaget Rejsen herop for at del-tage i en ekstra Øvelse. Om saa det er Sagens Nestor, den 69 aarige Slagtermester C. Rosendahl Nielsen fra Chicago, saa har han ikke manglet nogen Gang. De Sangere fra „Bel Canto” i De-troit, der skal med paa Turen har paa Grund af den store Af-stand været afskaaret fra at deltage i disse Sammenkomster, og ligeledes fra Genvordighederne. Angaaende Sangprogrammet da har de modtaget Instruxer fra Racine, og da de siges at være un-der en dygtig Ledelse næres der ingen Bekymring for at de vil

## Juni Assessment

Nr. 263

OPKRÆVES HERMED OG  
ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS  
KASSERER 1ste JUNI OF MAA VÆRE INDBE-  
TALT INDEN 1ste JULI. I MODSAT FALD ER ET  
MEDLEM PAA RESTANCE.

FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

staa tilbage i Sangen. Formand Sørensen har været paa en Rejse dertil, og fandt alt som det burde være.

Under Overrejsen fra New York vil der blive afholdt flere Timers Sangøvelse hver Dag, naar Vejret og „Søgangen” tillader det. Dirigenten Hans Johannes Hansens skal nok „hejle” Sangerne saaledes igennem at der bliver Trit og Harmoni inden man naar den anden Side.

Et stort Skrædder Etablissement i Milwaukee har leveret Sangernes Klædninger, eller Uniformer, om det maa være tilladt at kalde dem saaledes. De er syet af mørkeblaat Klæde som toradet Jakkesæt, og Sangerne vil i Forbifarten have en Del Lighed med et Selskab Skibskaptajner. Ved Koncerter vil de blaa Benklæder blive erstattet med hvide, og dertil hvide Sko, samt hvid Sanghue, med en Snor i de amerikanske Farver.

For en Tid siden fremkom der en lille venlig Protest imod at Sangerne optraadte i „Uniform” da dette nærmest var forbeholdt „Minstrel Shows”. Opmærksomheden blev ved samme Lejlighed henledet paa at det var Skik at Sangere optraadte i Kjole o. s. v.

Hertil er at bemærke, at Elbergsangerne bryder med flere gamle Regler og Fordomme, ogsaa paa Klædedragtens Omraade.

Sangerne rejser hjem som et stort gemytlig Selskab af jævne danske Folk, der ikke vil udgive sig for mere end de er. De vilde ikke føle sig hjemme i Spidskjole og høj Hat, og vilde kun blive til Grin — ogsaa indenfor sin egen Kreds. Da Skuespiller Christian Gottschalk var i Racine sidste Vinter, blev han spurgt tilraads om mangt og meget, og ogsaa om Klædedragten. „Skal vi optræde i Spidskjole?” blev spurgt. „Er I fjollede?” sagde han. „Skab jer bare ikke, men kom som de jævne naturlige Mennesker I er, saa vil I blive vel modtaget hvor I end kommer.” Ydermere kan tilføjes at „Elberg” er den første danske Sangskare fra Amerika der vil naa frem til Danmark, og af den Grund maa have en Slags Ret til at føre Tønen an paa sin egen Maade. Dette vil jo ikke hindre andre efterfølgende Sangere i at optræde i Kjole og Hvidt, fuld Krigsmaling eller Sydvest og Gummistøvler, om de finder dette mere passende.

Ingen behøver at frygte for at denne Sangerflok skal bringe Skam over Nationen paa nogen Maade. — Tværtimod. — Man vil hjemme, efter at have stiftet Bekendtskab med disse flinke og ligefremme Mennesker faa store Tanker om Dansk-Amerikanerne. Man vil rose dem for den Trofasthed hvormed de værner om alt der er Dansk, og „Det danske Brodersamfund” som er paa Bunden af det hele, vil faa den store Part af det gode Omdømme.

Hovedbetingelserne der blev stillet for at komme med paa Turen var at man var Dansk. „Elberg” ønskede ikke at rejse rundt i Fædrelandet i Ly og Læ af norske eller svenske Sangere, eller med Dirigent og Soloist der hørte til „Broderfolkene”. Der var flere Tilbud inde, saaledes fra Sangere i den udmærkede norske Sangforening „Wergeland” i Racine, men Grænsen var en Gang sat. „Elberg” og dens Sangerbrødre fra Kenosha, Chicago og Detroit er alle af den danske Stamme og under Samlings-Mærket D. B. S. Turen har været Tiltrækningskraften for flere nye Brødre.

Det er ikke nogen lille Kapital der fordres af enhver af Deltagerne. Alene Rejsen beløber sig til en stor Sum, idet Tilbage-rejsen ogsaa er beregnet. Man har nøje overholdt dette saa der ikke skulde blive nogen „Stranding” i Danmark. For en Sikkerheds Skyld er der for lang Tid siden indsat 12,000 Kr. i en Bank hjemme, ligesom der ogsaa er sendt 4000 Kr. til den danske Arrangements-Komitee saaledes at der kunde stilles Garanti dersom en saadan blev forlangt.

Dirigenten vil som Betaling erholde 500 Dollars samt fri Rejse frem og tilbage, og ligeledes Opholdet i Danmark. Soloisten Frederick Bliss vil oppebære 300 Dollars samt fri Rejse begge Veje. Disse store Udgiftsposter, der falder paa Fælleskassen, betyder et stort Beløb for hver enkelt Sanger.

Tourneekomiteen søgte i sin Tid Overbestyrelsen i D. B. S. om et Tilskud fra det Fond der er bevilliget til Reklameøjemed, og fik ogsaa tilstaaet et Beløb. Overbestyrelsen indsa straks at Turen vilde blive et værdifuldt Avertisement for D. B. S. baade her og hjemme og dette har allerede vist sig, idet den først har været udførligt omtalt i „Den Danske Pioneer” og vakt en saa stor Opsigt at de forskellige Oplysninger er gaaet igennem hele den danske Dagspresse. Sangerbesøget er blevet omtalt som en af den kommende Sommers store Begivenheder.

Dette er sket i Maaneder før Afrejsen, og naar Sangerne først sætter Foden paa den danske Jord da kan vi vente os mange Overraskelse. Tournéeen vil sikkert blive behandlet grundigt i den danske illustrerede Presse, og Julemagasinet „Misteltenen” der udgives af Brøder Axel H. Andersen i Omaha har allerede truffet Foranstaltninger med Hensyn til Billeder og Tekst.

Paa Forhaand kan det med Sikkerhed siges at Sangerbesøget og Turen gennem Danmark ikke vil gaa hen upaaagtet fra Befolkningens Side.

Fra mange forskellige Egne af Landet er der indkommet Tilbud om at arrangere Fester, og indkvartere Gæsterne. Flere Steder haabes der paa at Besøget vil strække sig over flere Dage og Randers har foreslaaet en hel Uge. I Vejle, Horsens og Aalborg vil flere Sangforeninger i Fællesskab arrangere Festlighederne og i Hjørring vil disse blive iscenesat af „Musikforeningen”. Sangerne vil deltage i den aarlige fjerde Juli Fest paa Rebild Bakker, og baade Hjørring og Aalborg vil have dem Dagen før, som er en Søndag.

Da Turen først blev vedtaget blev der sendt en Anmodning til Vilhelm Hansens Musik Forlag i København om at sætte „El-

berg” i Forbindelse med Sangforeninger over hele Landet. Studentersangforeningen blev ogsaa spurgt tilraads og snart strømmede der Skrivelser ind fra alle Kanter. Kontorchef ved Statsbanerne, Hr. Elper, der er Formand i Centralbestyrelsen for de sammensluttede Sangforeninger i Hovedstaden tilbød velvillig sin Assistance paa alle Maader, og blev senere Sangernes befuldmægtige Repræsentant i Danmark. Vilh. Hansens Musik Forlag gav Tilbud om at arrangere Koncerter i København og dette er resulteret i at efter Landstigningen afholdes en Frilufts Koncert muligvis i „Kongens Have” og senere en Koncert i „Tivolis Koncertsal. „Bel Canto” der har Ord for at være Danmarks fineste og bedste Sangforening har tilbudt Fællesoptræden med „Elberg”. „Dansk Samvirke”, en stor Forening der er meget udbredt og som betragtes som et Bindeled mellem Danske overalt paa Kloden stillede sig ogsaa til Raadighed, og som allerede nævnt holdt Provinsbyerne sig ikke tilbage. En Arrangementskomitee der varetager hele Tournéeen er blevet organiseret med følgende Bestyrelse: Formand i „Dansk Samvirke, Byretsdommer N. V. Boeg, Formand; Formand i Studentersangforeningen, Direktør Cand. jur. Asger Bruhn, Sekretar; Formand i de centraliserede Sangforeninger i København, Kontorchef Elper, Kasserer; Skuespiller Christian Gottschalk, Raadgiver.

„Elberg” har udlagt en Rejseroute som er blevet forelagt Komiteen i København. Planen gik ud paa at foretage en Lyn-tournee fra By til By med en Dags Mellemrum over et Tidsrum af tre Uger. Ledelsen hjemme er gaaet ind paa denne Plan med Forbehold, idet den mener at en Lynfart som den foreslaaede ikke falder i Samklang med danske Forhold, og at flere Byer, der ligger lidt afsides muligvis vil blive forbigaaede. Hele Rejseplanen varetages nu i Danmark. Men et er sikkert. Fra København gaar Turen gennem Sjælland over Fyn og op langs Jyllands Østkyst til Hjørring. Paa Tilbage-rejsen mod Syd aflægges Besøg i Sønderjylland og Tournéeen opløses i Odense. Herfra spredes Sangerne til alle Egne af Landet for at besøge Slægt og Venner og Barndomshjemmene.

Naar „Hellig Olav” den 12. August atter stævner ud fra København vil den medføre Størsteparten af Sangerne idet man allerede har sikret sig Billetter til dette Skib.

Sangernes Repertoire omfatter over 30 Sange, et skønsomt Valg af danske og amerikanske med nogle faa norske og svenske imellem. Desuden raader Solisten Fred Bliss over et stort Udvalg af danske og amerikanske Sange of den mest populære Slags.

Hele Sangprogrammet samt Billeder og Tekst om „Elberg”, Racine og D. B. S. vil udkomme i en elegant lille Bog der trykkes i 10,000 Eksemplarer.

„Elberg” afholder en stor Afskedskoncert paa D. B. S. Hall i Racine, Søndag den 29. Maj — Ugen før Afrejsen. Solisten Bliss der er paa en Tournée i Østen vil komme hertil for at medvirke.

Afrejsen fra Racine finder Sted Lørdag Eftermiddag den 4. Juni. Om Aftenen afholdes Koncert i Wickers Park Hall i Chicago under Medvirking af danske Talenter i Chicago, og ud paa Natten afgaar Ekstratog over Wabashlinien. Sagen er, Wabash-Selskabet har vist sig mest liberalt overfor Sangerne og stiller et Ekstra Tog paa 5 Vogne til deres Afbenyttelse. Ankomsten til Detroit sker Søndag Morgen og de Bel Canto Sangere, der skal med vil for første Gang faa Lejlighed til at mødes med Tournée-kammerater.

Derfra fortsættes til Niagara hvor Selskabet vil blive ført om til alle Severdighederne inden Rejsen gaar videre til Albany, New York.

Ankomsten hertil bliver Mandag Morgen, og det sidste Stykke Vej til New York City foregaar pr. Damper ad Hudsonfloden.

Mandag Eftermiddag, den 6. Juni, holder „Elberg” sit Indtog i Østens Metropolis.

Peter Jacobsen.

#### DESERTØRLISTEN.

Da Amerika gik med i Kri- gen i 1917 var der Tusinder af unge Mænd der ikke kunde finde sig i at gaa og vente i Maanedvis indtil det lokale Draftboard sendte dem Ordre til at møde til Militærtjeneste. Saa i Stedet for at vente til de blev indkaldte, gik de til Hærens eller Flaadens nærmeste Rekruteringsstation og lod sig hverve til Krigstjenesten.

Medens disse unge Mænd kæmpede ovre ved Fronten eller gjorde Tjeneste paa et af Flaadens Skibe kom Draftboardet langt om længe til deres Nummer og sendte dem Bud om at møde til Session. I mange Tilfælde, hvor de unge Mænd ikke boede hos Slægtninge eller Venner blev der simpelthen svaret at den paagældende ikke længer boede i Huset, og Draftboardet tog det derfor for givet

at de var flyttet bort for at slippe for Militærtjenesten og registrerede dem derfor som Desertører.

De allerede offentliggjorte Navnelister viser at de indeholder Navnene paa mange af dem der gik med i Kri- gen som frivillige. Krigsministeriet opfordrer derfor enhver der frivilligt gik i Krigstjenesten uden først at søge Tilladelse fra det lokale Draftboard, til straks at skrive til Adjutant General's Office, Washington, D. C., og udførligt forklare deres Sag. Der er maaske endnu Tid til at faa deres Navn strøget af Desertør- listen før denne bliver offentliggjort. De der ikke skriver godt nok Engelsk til selv at kunne skrive Brevet, kan forklare Sagen paa Dansk til Danish Section, 15 West 37 Street, New York City, der saa vil søge at klare Sagen for dem.

**EN TAK TIL DENVER LOGE  
NO 179.**

Jeg ønsker herved at takke alle Medlemmer af Denver Loge No. 179 og Damer for den Ære og Paaskønnelse, som blev mig bevist ved Afholdelsen af et smukt og vel arrangeret Surprise Party, Torsdag den 28de April.

Jeg skal med Sandhed sige, at denne var en stor og glædelig Overraskelse.

Efter Mødets Slutning, blev jeg af Komiteen ført ind i Spise-Salen, hvor, til min store Forbavselse, alle tilstedeværende Medlemmer med Damer havde taget Sæde omkring de veldækkede Borde, som straaledede med alle de Goder man kunde tænke sig.

Her gik det lystigt til for en Times Tid, ikke at forglemme de smukke Udtalelser og Sange som udførtes, og jeg ønsker endnu engang, paa egne og Mrs. Niensens Vegne, at takke Loge No. 179 for de smukke Gaver, som overraktes os af Logens Præsident P. N. Cassias, og jeg skal med Glæde og Stolthed bevare den Tillid, som ved denne Lejlighed blev mig tilstaaet.

Efter Bispisningen leverede Broder M. Nissens Orkester Musik, og Aftenen fortsattes med Dans til Klokkeren tolv.

N. C. Nielsen,  
Skr. Loge No. 179.

**SVAR FRA CLAUD TIL  
LOGE NO. 140.**

Melodi: Det var en Lørdag Aften.

En skæbnesvanger Aften,  
Jeg skulde ud til Fest,  
I Lommen bar jeg Talen,  
Thi jeg var indbudt Gæst;  
Men alt for mig det gik i Staa  
Og galt med mig det gik;  
Alting var skævt hvad jeg end  
saa,  
Selv Ice Cream med lidt Kick.

Jeg vaagned' op af Dvale,  
Men da var Klokkeren ti.  
Det var en fæl Skandale  
Jeg der var falden i.  
Det nytted' ej jeg svor paa  
Dansk  
Og med Mutter gjorde Vrøvl.  
Hun sagde du skal faa af Spansk  
Rør, en rigtig god Dragt Høvl.

Jeg var jo slemt i Knibe  
I pønsede paa Straf.  
I vilde Digte skrive,  
Jeg fik min Part deraf.  
Jeg ved at jeg det har fortjent,  
Derfor jeg ej gør Vrøvl.  
Men vent, til I med mig bli'er  
kendt,  
For saa skal I faa Høvl.

Hør nu, I gæve Svende  
Fra Logen en, fire, ti,  
Skal vi ej Bladet vende  
Og slutte et Forlig?  
Og naar I saa igen har Fest  
I skal ej sidde tavs,  
Og vente paa den Ice Creams  
Gæst,  
Det loves af bette Claus.

**FORANDRING AF MØDETID  
OG STED.**

Loge Nr. 49 — Møder nu i  
„Foresters Hall", Golden Gate  
Ave. 172, San Francisco, Calif.  
Loge Nr. 11 — Møder den 2.  
Lørdag i hver Maaned.



**Sangforeningen „ELBERG'S" Medlemmer.**

Navne der er betegnede med Stjerner er Deltagere paa Danmarkstourneen.

	Hjemsted	Livsstilling	Alder
*H. J. Hansen	København	Dirigent	45
*F. O. E. Bliss	København	Solist	37
<b>I. Tenor.</b>			
*C. L. Sørensen	Odense	Bagermester	42
*Harald Sørensen	Aarhus	Forretningsf.	34
*Carl Petersen	Horsens	Former	44
Amandus Markussen	Randers	Tømrermester	49
*Oluf Hansen	Maribo	Malermester	42
*Alfred Nymann	København	Dekorationsmaler	34
*Gabriel E. Bense	København	Maskinist	53
*Georg I. Jensen	Esbjerg	Entreprenør	40
*Jakob Petersen	Ringsted	Mekaniker	30
<b>II. Tenor.</b>			
*Peter Jensen	Hjørring	Montør	26
*Viggo Andersen	Hjørring	Maler	40
*Arthur Larsen	København	Skuespiller	45
Thorvald Nielsen	Odense	Maskinist	35
Niels Westergaard	Aalborg	Karethmager	35
Lorentz Berthelsen	Racine	Metalarbejder	25
*Card C. Jensen	Aalborg	Automobil Mont.	33
L Pedersen Back	Aalborg	Snedker	26
Adolf Berthelsen	Racine, Wis.	Handelsmedhj.	22
*Martin Pedersen	Aalborg	Maskinist	38
*C. Rosendahl Nielsen	Faaborg	Slagtermester	69
*Svend Wilhelmsen	København	Revisor	29
*Peter Carlsen	Aarhus	Montør	26
*Arnold Dvinger	Holbæk	Bogholder	30
<b>I. Bass.</b>			
*William Lind	Middelfart	Skræddermester	40
*M. B. Lassen	Horsens	Blomstergart.	60
Axel Møller	Silkeborg	Bogholder	61
Carl Stuhr	Sorø	Mekaniker	44
Julius Hansen	Ringe	Maler	45
Søren Nielsen	Danmark	Forretningsm.	45
Hans Andersen	Svendborg	Maskinist	48
Anders Mortensen	Aalborg	Tømrer	40
*Albert Jensen	Frederikshavn	Tømrer	36
*Peter H. Nørsgaard	Wamdrup	Bagermester	39
*Herman E. Hansen	Præstø	Blikkenslagerm.	40
*Lauritz Sørensen	Jelling	Skræddermester	30
*Emil Christensen	København	Agent	37
<b>II. Bas.</b>			
*Peter Petersen	Nykøbing F.	Maler	54
*Lauritz Johansen	Nykøbing F.	Handelsbetjent	29
Peter Tommerup	Danmark	Tømrer	70

(Fortsat Side 8)

## Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of  
the Supreme Lodge by Frank V. Lawson,  
Supreme Secretary, 927 Omaha National  
Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January  
28, 1916, at the post office, Omaha, Nebras-  
ka, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:  
Supreme President—Soren Iversen, 79  
Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jor-  
gensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson,  
927 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.  
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523  
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Chri-  
stensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio;  
Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chica-  
go, Ill.; Magnus Petersen, 207 McKee St.,  
Manistee, Mich.

1. JUNI 1921.

### Dødsfald anmeldte SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Niels Andersen af Loge No. 4, Racine, Wis. Født den 22de Febr., 1862, i Bredsten, Vejle. Optaget i 1893. Død den 13de April, 1921, af Cancer of Læver. Assurance \$498.66.

Carl S. Møller af Loge No. 4, Racine, Wis. Født den 31 Maj, 1867, i Enslev, Randers Amt. Optaget i 1899. Død den 11te April, 1921, af Pneumonia. Assurance \$569.89.

Jens Chr. Holm af Loge No. 29, Seattle, Wash. Født den 11te April, 1869, i Vonsild pr. Kolding. Optaget i 1907. Død den 9de April, 1921, af Cancer Pancreasi. Assurance \$500.00.

Mads P. Olsen af Loge No. 10, Co. Bluffs, Ia. Født den 8de Novbr., 1861, i Klippinge, Danmark. Optaget i 1890. Død den 17de April, 1921, af Angina Pectoris. Assurance \$1000.00.

Hans Pedersen af Loge No. 51, Ludington, Mich. Født den 26. Okt., 1844, paa Langeland. Optaget i 1891. Død den 11te April, 1921, af Septicæmia. Assurance \$99.32 (Balance).

Christen Jensen af Loge No. 73, Alden, Minn. Født den 24de Maj, 1844, paa Møen. Optaget i 1894. Død den 20de April, 1921, af Obstruction of Bowels. Assurance \$316.97.

Andrew Howman af Loge No. 2, Neenah, Wis. Født den 9de December, 1847, paa Lolland. Optaget i 1892. Død den 19de April, 1921, af General Debility. Assurance \$289.06 (Balance).

Harry C. Stevensen af Loge No. 42, Spokane, Wash. Født den 19de Sept., 1870, i Brandsmark, Sorø. Optaget i 1904. Død den 13de April, 1921, af Cerebral Softening. Assurance \$337.86.

Jens P. Andersen af Loge No. 70, Greenville, Mich. Født den 8de Marts, 1852, i Dysted, Toxved Sogn, Optaget i 1894. Død den 28de April, 1921, af Malnutrition. Assurance \$500.00.

Rasmus Nielsen af Loge No. 54, Dannebrog, Nebr. Født den 20de Juli, 1857, i Østernslev, Lolland. Optaget i 1901. Død den 30te April, 1921, af Cancer of Stomach. Assurance \$226.50.

### OVER-PRÆSIDENTENS PRÆMIER.

Som bekendt udlovede Over-Præsident Søren Iversen tidligt paa Aaret fem Præmier i Form af Emblem Medailloner til de Brødre som indmeldte de fleste Medlemmer i de respektive Loger. En af disse Præmier vil blive tildelt det Medlem, som har skaffet flest Ansøgninger i Tiden mellem 1ste Februar og 1ste Juli; en anden for Tiden mellem 1ste Marts og 1ste August; ligeledes en Præmie hver for Tidsrummet mellem 1ste April og 1ste September samt fra 1ste Maj og 1ste Oktober, og endelig en Præmie for det Medlem der staar højst for hele Perioden.

De Loger som er sig bevidst at være med i denne Konkurrence bedes til Hovedkontoret indsende en Liste over de Medlemmer som er bleven optaget i de nævnte Tidsperioder samt af hvem de er indmeldte. Paa Grundlag af disse Meddelelser fra Logernes Sekretærer vil Præmierne da efterhaands blive uddelte.

### BESTYRELSENS ARBEJDE.

Enhver Loges Medlemmer skylder en Tak til de Mænd som Maaned efter Maaned varetager Logens Tarv og Forretninger. Det er ikke nok at vi holder et strengt Øje med disse flittige Brødre og altid søger noget at udsætte paa eller at beklage sig over; men den bedste Gerning ethvert Medlem kan udføre er af al Evne at hjælpe sin Bestyrelse, og da særlig Sekretæren og Kassereren med at holde Orden i Logens Arbejde. I Stedet for at udsætte den maanedlige Betaling af Kontingent og Assurancebidrag til det sidste Øjeblik eller at komme paa Restance hvert Øjeblik vil det for mange Medlemmer, som ikke kommer regelmæssigt til Møde være meget praktisk, ifald man betalte sit Indskud kvartalsvis eller halvårligt forud. Dette er ganske vist ikke nogen Pligt; men det vil i mange Tilfælde hjælpe Kassererne betydeligt og lette dem Bogføringen.

### TALER VORE BØRN DANSK?

Mange Børn som er født her i Landet af danskfødte Forældre har svært ved at lære Forældrenes Modersmaal, og det er der vel ikke noget at sige til. Meget afhænger af Hjemmet, hvad Sprog der tales til daglig

Brug og hvor meget Forældrene interesserer sig for at Børnene lærer begge Sprog. Men det sker undertiden at danske Forældre bliver overraskede ved at deres Børn egentlig baade kan forstaa og ogsaa tale det danske Sprog, skønt de ikke bruger det til Hverdags.

I et stort dansk Settlement i Iowa var der forleden Søndag Baseball Spil som havde lokket hele Egnens Befolkning ud som interesserede Tilskuere. Paa Bænken i forreste Række sad et Par smaa Purke, hvis Forældre hører til Egnens velkendte Danske. De pludrede løs om Spillet paa amerikansk og de havde meget at sige om hvorledes Boldten skulde være kastet og hvordan den eller den Spiller kunde have „stjaalet en base“, hvis han havde været lidt rappere paa Benene. Men pludselig fik den haarde Boldt en skæv Retning saa den fløj over og ramte den ene af Smaadrene i Hovedet. Han trillede bagover af Bænken, og i samme Øjeblik holdt han op med at tale Amerikansk. Idet han slukøret befølte den Bule som Boldten havde anbragt i hans Hovede udbrød han med godt dansk Eftertryk: „Av for Pokker!“

Naturligvis var det nogle af de Ord han havde lært i den daglige Omgang blandt de Voksne. Men naar der saaledes er enkelte Ord som fæstner sig hos Børnene, saa er det vel ikke urimeligt at tro, at der ogsaa er mange andre og mere nyttige Sætninger, som Ungdommen har paa Spidsen af Tungen, og det vilde mange Gange ikke være svært at lære Børnene det danske Sprog ved Siden af det amerikanske. Og de vil i de fleste Tilfælde være glade ved denne Evne til at tale mere end et Sprog naar de vokser op.

### GARANTIFONDETS BETYDNING.

Baade Brodersamfundet og mange andre gensidige Assurance Selskaber har i de senere Aar høstet en bitter Erfaring om hvad det vil sige at have et utilstrækkeligt Reservefond. Paa den anden Side er det værd at tænke hvor tilfredsstillende det er for alle de Assurerede at have et Garantifond som bygges op ved Hjælp af tilstrækkelige Taxter og paa en Beregning af 100% Solveney.

Hvis man tænker sig at Tusind unge Mænd bliver optaget i Brodersamfundet den 1st Januar, i en Alder af 20 Aar, saa vil de indbetale \$11,280 det første Aar. I det samme Aar vil imidlertid nogle af disse 1000 Medlemmer afgaa ved Døden — Erfaringen viser statistisk at

5 pCt. vil dø i den Alder. Der skal altsaa udbetales \$5,000, og der bliver saaledes \$6,280 tilbage af det første Aars Indskud. Det er Reserven, og gennem de næste 28 Aar vil disse Tusind Mand hvert Aar indbetale et Overskud, selv om nogle af dem dør hvert Aar, og selv om disse Afdøde altsaa ikke mere betaler et Indskud.

Men Reserven bliver sat ud paa Rente, og hvis der tjenes blot 4% saa vil Summen fordoble sig i 18 Aar. Naar Pengene er anbragt sikkert til 6% vil de fordoble sig i 12 Aar. Naar Resten af de 1000 Medlemmer kommer over 48 Aars Alderen begynder de at tære paa Reserven — men der vil være nok til alle ifølge aarelange statistiske Beregninger — selv til den allersidste som maaske bliver over 100 Aar; thi det maa erindres at naar Medlemmer opnaar en usædvanlig høj Alder saa betaler de ogsaa usædvanlig mange Indskud.

Hvad det gælder om i et Reservefond er at der aarligt indbetales tilstrækkelige Indskud efter en nøje balanceret Beregning, og at Reserverne er anbragt til saa god Fortjeneste som Sikkerheden tillader.

De samlede Frimurerloger i Staten Pennsylvania har oprettet et Arbejdsanvisnings Kontor, som sidste Aar skaffede Ansættelse for 5000 Medlemmer. Der var 7000 Ansøgere.

Mange Mennesker bruger den Undskyldning, naar de opfordres til at indmelde sig i Brodersamfundet, at de ikke har nogen der er afhængig af dem. Men det er en daarlig Undskyldning — enhver kan nemlig blive afhængig af andre, og da er det rart at have lidt tilgode, som kan gøre andre interesserede i ens Velfærd!

Som bekendt rejser Over-Tilidsformand John Christensen til Danmark den 9de Juni sammen med Sangforeningen „Elberg“ af D. B. S. Loge No. 4. I hans Fraværelse vil hans Stedfortræder i paakommende Tilfælde fungere, nemlig Broder J. J. Frandsen, som var Delegat for Loge No. 167 i Portland, Ore.

De store amerikanske Assurancefirmaer som har Forretningskontorer i Europa betaler nu som før Policier i det Lands Mønt hvor Assurance er tegnet. Der ved tjener de mange Penge for Tiden, da Kursen f. Ex. i Frankrig og Italien, for ikke at tale om Tyskland er uhyre lav. Brodersamfundet udbetaler sine Policier i Dollars lige meget hvor Benificanten bor. \$1000 er under

normale Forhold 3716 Kroner, men lige for Tiden er denne Sum 5555 Kroner.

Man hører meget om hvor store Salærer de populære amerikanske Filmskuespillere og Skuespillerinder tjener. En Del af disse Rygter passer godt nok; de største Salærer oppebæres af de to Søstre Norma og Constance Talmadge, som hver faar \$20,000 om Ugen — saalænge deres Popularitet varer. Mary Pickford og hendes Mand, Douglas Fairbank samt Charles Chaplin tjener hver \$19,000 om Ugen, og den sidste har endda afslaaet højere Tilbud. Men naar vi er færdige med disse fem er der et langt Spring. Lilian Gish, Charles Ray og Harold Lloyd faar hver \$2,500 om Ugen, og Fatty Arbuckle bliver knebet af med \$2,000. Det er jo ingen Løn i disse Tider, da Fødevarerne er saa dyre!

#### AMERIKANSKE VITTI- HEDER.

En Mand og Kone sad i et Movie Theater og saa hvorledes Elskeren i Stykket gjorde Kur til Mary Pickford.

„Du er en rigtig Klodsmajor,” sagde Konen til sin Mand, „hvorfor gør du aldrig Kur til mig paa den Maade?”

„Ja, Tak skal du have,” svarede Manden, „men har du nogen Anelse om hvad de betaler den Fyr for det?”

Gæsten i en Restauration kaldte Værten hen til sig og sagde meget misfornøjet: „Kan De forklare mig hvorledes det kan være at jeg her i min Suppe finder en Buxeknap?”

„Nej, min Herre,” sagde Værten betuttet, „det er skam ganske uforstaaeligt, for vi har kun kvindelig Hjælp.”

„Kom nu og spis,” sagde Konen til sin Mand, „Maden er færdig.”

„Ja, nu maa du vente til jeg faar skiftet mit Arbejdstøj,” sagde Manden.

„Aa — behold du bare dine Overalls paa. Vi skal først have Grapefruit og bagefter skal du skære Gaasen for.”

Det gælder om at spare i disse Tider, og det er Synd og Skam at kaste en Hat bort saasnart den begynder at blive lidt affældig. For en ringe Betaling kan man faa den blokket op hos en Hattemager. Naar en saaledes er bleven blokket op et Par Gange kan man gaa ind i et ordentlig Hotel og bytte den! Man har saaledes faktisk fire Hatte for hvad en koster.

Som bekendt gifter de katolske Præster sig ikke, og de jø-

diske Præster spiser — ligesom Jøderne i det hele taget — ikke Flask.

En katolsk Præst bemærkede en Dag til en Rabbi: „Hvornaar har De dog i Sinde at glemme disse gamle Fordomme og spise et ordentlig Stykke Skinke?”

„Det skal jeg saamænd sige Dem,” sagde Jøden. „Jeg vil spise Skinke til Deres Bryllup!”

#### DANSK OG ENGELSK I D. B. S.

Dette Spørgsmaal har i mange Aar været Genstand for Diskussion i Logerne, paa vore Konventioner, og de mange Møder der har været afholdt for Konventionerne saa der vil næppe kunde fremføres noget nyt i denne Sag. Nu syntes det imidlertid som enkelte Brødre har Lyst til en Diskussion i vort Blad, og maaske kan vi dermed opnaa en bedre Forstaaelse af dette Spørgsmaal.

En æret Broder skriver i Januar Nummeret: kan vi forlange at faa Støtte iblandt dem, som er født her i Landet, ved udelukkende at benytte det danske Sprog? Vi burde i hvert Fald tillade dem at udtale sig paa Møderne, paa det Sprog, de bedst forstaa.

Havde den ærede Indsender gjort sig den Uejlighed at læse den nye Konstitution, før han skrev sin Artikel, da havde han været vidende om: At Konventionen i Milwaukee allerede har opfyldt hans Ønsker — De nye Indrelove er ganske vist ikke udkommet endnu, men den Komitee der har denne Sag til Behandling, vil sikkert sørge for, at Logerne faar mindst et Eksemplar af de nye Indrelove oversat i det engelske Sprog.

Der skrives i samme Artikel: Da vort Samfund er lignet ved en Bygning, som vi bestandig arbejder paa for at faa saa stærk, at intet fornaar at røkke den, saa er det jo da Meningen, at vi bestandig maa gøre Forbedringer, svarende til den Tid vi lever i.

Dette er rigtig: men vi gør ikke en Bygning stærk ved at undergrave Grunden — og Grunden til hele D. B. Ss Eksistens, er absolut det danske Sprog.

Personlig har jeg ikke kendt det danske Brodersamfunds Banebrydere, men jeg føler mig overbevidst om at disse brave Mænd har været besjælede af en Humanitets-Følelse, der i dette Tilfælde kan formes i et Ord (Beskyttelse) særlig for den ubemidlede Landsmand — ham, der rejste over til et Medlem af Familien, eller en Ven, og hvor det samme Medlem af Familien, eller den saakaldte Ven kun beregnede hvor mange blanke Dollars han kunde tjene

ved Nykommerens Ukendskab til amerikanske Forhold. Beskyttelse for ham der blev udbyttet, og prægivet til sine Udsuges Forholdt. — Har vi ikke, omtrent alle, levet under disse Forhold? Hvor ofte har vi ikke hørt denne og lignende Udtalelser: Ja, saaledes blev jeg behandlet, da jeg kom til Amerika, og saa manglede det bare, at jeg skulde behandle andre bedre — nej, det har han saamænd godt af, lad ham bare føle Kærligheden, saa lærer han hurtigere at staa paa egne Ben. Det sidste er maaske rigtig, men disse uheldige Forhold har ogsaa bevirket at mangen en ung Landsmand har fulgt det Raad, der blev givet ham af en erfaren Ven: Naar du kommer til Amerika, saa hold dig borte fra dine Landsmænd, og saa særligt det end lyder, saa er det dog en Kendsgerning, at Raadet er taget til Indtægt i de mange Tilfælde, og derfor lever der Tusinder og atter Tusinder Danske i Amerika, som hverken tilhører D. B. S. eller nogen anden dansk Organisation.

Det danske Brodersamfunds Banebrydere har sikkert følt, at det særlig var Nykommeren, der maatte beskyttes for den menneskelige Griskhed. Da han paa Grund af Ukendskab til Landets Sprog ikke kunde optages i en amerikansk Loge, var det Landsmands Pligt at forsikre ham i Sygdomstilfælde indenfor vor egen Ramme.

Den ærede Broder skriver i Januar-Nummeret: Immigrationen er ikke saa stor, som for en Del Aar tilbage, og hvor skal vi faa unge Medlemmer fra, uden at det skal være vore Sønner, der er født her i Landet. Her kan jeg oplyse: At det første afsluttende Regnskabsaar efter Verdens-Krigen udviser, at der ialt til U. S. A. var indvandret 430,000 Immigranter og for Danmarks Vedkommende 3,137.

Den gennemsnitlige Udvandring fra Danmark beregnet i Aarene 1909—1910—1911—1912 var ca. 6,000 per Aar, og naar det første Regnskabsaar efter Krigen viser 3,137, er der ingen Grund til at antage, at vi ikke i nærmeste Fremtid vil komme til det normale Antal. — Jeg skal villig erkende, at D. B. S. kunde udvides betydeligt, hvis vore amerikansk fødte Sønner vilde være Medlemmer af vort Samfund — men er der en Mulighed for, at dette vort Ønske kan opfyldes, selv om vi indføre Engelsk som Hovedsprog?

Erfaring fra andre Lande siger det modsatte — om det saa er vort lille Danmark, vil de samme Forhold være gældende: der lever mange Udlandinge, de har deres egne Kirker, Loger

og Foreninger, og her taler de selvfølgelig deres Hjemlands Sprog — men deres Børn er danske, og vil i de fleste Tilfælde ikke være Medlem af en udenlandsk Forening — hvis vi vil undersøge Forholdene, vil vi finde det samme Synspunkt her i Amerika. Den unge Amerikaner siger i de fleste Tilfælde: Har jeg Lyst til at blive Medlem af en Assurance-Sygekasse eller Loge, saa er der amerikanske Foreninger i Overflødighed, og hvorfor skulde jeg melde mig ind i en udenlandsk Forening, naar jeg har alt hvad jeg ønsker mig i den Retning, og i det Land hvor jeg er født, hvor jeg lever, og hvor jeg sikkert vil leve til min sidste Stund?

Der er ingen Regel uden Undtagelse, men dette er Reglen, og det kan godt være: at en Broder fra Loge Nr. 29 eller 39 har en eller flere Sønner der vil være Medlem af D. B. S., men det langt overvejende Antal af den amerikanske Ungdom vil ikke, fordi de er Amerikanere — tænker — handler og føler som Amerikanere.

Det danske Brodersamfund har udført et stort og smukt Arbejde for den danske Udvandrer, og det vil være meningsløst at bryde vore Grundprincipper for at faa den unge Amerikaner som Medlem — for det vil vi kun kunde opnaa i mindre Stil, og den enkelte Amerikaner af dansk Herkomst, der har Lyst til at blive Medlem af vort Samfund, vil sikkert være velkommen i enhver Loge — vor Konstitution er nu omformet, saa det ikke er nødvendigt at en Kandidat skal kunde tale eller forstaa det danske Sprog, for at blive Medlem, men gaar vi videre end Konventionen i Milwaukee besluttede, da vil D. B. S. ad Aare blive mere amerikansk end dansk, og dette var sikkert ikke vore brave Banebryderes Mening, eller Det danske Brodersamfunds Opgave.

Eders med broderlig Agtelse.  
Sophus Nyboe.

En ung Dame gik op ad Trapperne med en Kurv i Haanden.

En Herre som gik bag ved hende bemærkede: „What beautiful eggs!”

Hvorpaa hun vendte sig og gav ham en Ørefigen!

#### EFTERLYSNING.

Broder Niels C. Steensgaard forlod Loveland, Colo., den 20. November, 1920, og er ikke hørt fra siden. Om nogen, som læser disse Linier, skulde vide hans nuværende Opholdssted, bedes man underrette undertegnede derom snarest mulig paa Grund af Dødsfald.

M. K. Hokser, Sekr.  
Loge Nr. 16, D. B. S.  
Minden, Nebr.

## APRIL REPORT

## INSURANCE FUND.

Balance April 1, 1921.....	\$ 2857.85	
Assessments received in April .....	\$19322.19	
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis. . . . .	\$ 24.23	
April 1. Nina Hansen, Austin, Minn., Insurance .....	\$ 500.00	
April 6. T. P. Nielsen, Seattle, Wash., Adm. Insurance .....	\$ 250.00	
April 6. John K. Bonde, Minden, Nebr., 10% of his Insurance ..	\$ 15.35	
Andrea Marie Nielsen, Slayton, Minn., Insurance .....	\$ 590.44	
James K. Johnsen, Laramie, Wyo., 10% of his Insurance ..	\$ 35.15	
April 9. Ellen K. Mickelsen, Ludington, Mich., Insurance .....	\$ 854.77	
Anders K. Smith, Cedar Falls, Iowa, 10% of his Insurance ..	\$ 33.30	
Hansine Duus, Sioux City, Iowa, Insurance .....	\$ 478.63	
April 12. Marie Hansen, Tacoma, Wash., Insurance .....	\$ 741.73	
Ellen Hansen, Greenville, Mich., Insurance .....	\$ 268.18	
Transferred to Generalfund .....	\$ 5000.00	
April 14. Elisa Jensen, Milltown, N. J., Insurance .....	\$ 254.15	
April 15. Niels S. Jacobsen, Owatonna, Minn., 10% of his Insurance ..	\$ 18.25	
April 19. C. Marksens, Owatonna, Minn., 10% of his Insurance .....	\$ 17.77	
Hans Nielsen, Manistee, Mich., 10% of his Insurance .....	\$ 32.32	
April 20. Kristine Due, St. Paul, Minn., Insurance .....	\$ 500.00	
April 21. Adolph C. H. Guldbrandsen, Providence, R. I., 10% of his Insurance .. . . . .	\$ 50.00	
April 22. Ane Andersen, Racine, Wis., Insurance .....	\$ 498.66	
April 23. Olga Moller, \$284.94; Peter Monk, Guardian, \$284.95, Racine, Wis., Insurance .....	\$ 569.89	
April 25. Jenny Holm, Campbell River, B. C., Insurance .....	\$ 500.00	
April 27. Hans Simonsen, Lake Benton, Minn., 10% of his Insurance ..	\$ 32.72	
April 28. Edna Emma Olsen, Council Bluffs, Iowa, Insurance .....	\$ 1000.00	
April 29. Inger Christine Hansen, Denmark, Insurance .....	\$ 500.00	
Balance .. . . . .	\$ 9462.96	
	\$22204.27	\$22204.27
Balance May 1, 1921 .....	\$ 9462.96	

## GENERAL FUND.

Balance April 1, 1921 .....	\$ 571.50	
Received in April .....	\$ 12.46	
Transferred from Insurancefund .....	\$5000.00	
Interest from First Nat. Bank, Kenosha, Wis. . . . .	\$ 11.74	
April 1. Rolf Rasmussen, Porte etc., Jan., Febr., and March ..	\$ 31.00	
Axel H. Andersen, Stationery .....	\$ 78.75	
Rolf Rasmussen, Salary, Jan. Quarter .....	\$ 205.99	
Frank V. Lawson, Balance Salary Jan. Quarter ..	\$ 366.11	
Omaha Nat. Bank Bldg., Rent of Rooms and Light ..	\$ 75.50	
Axel H. Andersen for D. B. S. Monthly Magazine ..	\$ 523.00	
April 5. Frank V. Lawson, Postage, Telephone Exp. etc ..	\$ 57.25	
April 6. Rasmus P. Jensen, Omaha Lodge No. 74, Funeral Expenses .. . . . .	\$ 50.00	
Niels Jorgen Petersen, Bennett Lodge No. 122 Funeral Expenses .. . . . .	\$ 50.00	
Jens George Runkel, Brigham Lodge No. 267, Funeral Expenses .. . . . .	\$ 50.00	
April 9. Soren Iversen, Postage, Telegrams .....	\$ 8.75	
April 12. Peter Sorensen, Omaha Lodge No. 1, Funeral Expenses ..	\$ 50.00	
April 14. Soren Iversen, Trip to Boston and New York .....	\$ 17.86	
April 19. Frank V. Lawson, Railroad Fare, Hotel etc., to Minneapolis ..	\$ 44.59	
April 20. Western Stamp & Stencil Co., Seal for Lodge No. 317 ..	\$ 6.10	
April 21. Lars Johnson, Hastings Lodge No. 94, Funeral Expenses ..	\$ 50.00	
Laurids C. Poulsen, McCabe Lodge No. 308, Funeral Exp. ..	\$ 50.00	
April 23. Valdemar Petersen, New York Lodge No. 164, Funeral Exp. ..	\$ 50.00	
Appleton Co., Omaha, Nebr., 100 Ex-Presidents' Emblems in Gold .. . . . .	\$ 290.00	
April 25. C. Rasmussen Publ. Co., 25 Parlamentariske Regler .....	\$ 7.69	
April 27. Underwood Typewriter Co., Overhauling of Typewriter ..	\$ 10.00	
April 30. Arnold Andersen, Bookkeeper, Salary for April .....	\$ 140.00	
Elvira Poulsen, Typewriter Salary for April .....	\$ 95.00	
Balance .. . . . .	\$ 3288.14	
	\$5595.70	\$ 5595.70
Balance May 1, 1921, .....	\$3288.14	

## AID FUND.

Balance April 1, 1921 .....	\$3560.35	
April 18. Jens Peter Jensen, Clifton Lodge No. 123, Extra Help ..	\$ 55.00	
Balance .. . . . .	\$ 3505.35	
	\$3560.35	\$ 3560.35
Balance May 1, 1921 .....	\$3505.35	

## CHILDREN'S HOME FUND.

Balance April 1, 1921 .....	\$91.56	
Received in April .....	\$ 3.00	
Balance May 1, 1921 .....	\$94.56	

## RESERVE FUND.

Balance April 1, 1921 .....	\$ 4733.10	
April 4. Sold Pekin, Ill., Bonds .....	\$ 3500.00	
Interest from Pekin, Ill., Bonds .....	\$ 106.47	
Coupons Eagle Grove, Iowa, \$212.50; Papillion, Nebr., \$250. . . . .	\$ 462.50	

April 8. Lusk, Wyo., \$70; Jackson, Mich., \$100 .....	\$ 370.00	
Liberty Bonds .....	\$ 4887.50	
April 28. Dodge, Minn., \$165; Fall River, S. D. \$625; .....	\$ 790.00	
Interest from First Nat. Bank Omaha, Nebr. ....	\$ 18.05	
Expenses for Collecting Coupons .....	\$ .25	
Balance .. . . . .	\$14867.37	
	\$14867.62	\$14867.62

Bonds April 1, 1921 .....	\$919500.00	
Sold Pekin, Ill., Bonds .....	\$ 3500.00	

Bonds May 1, 1921 .....	\$916000.00	
Balance May 1, 1921 .....	\$ 14867.37	

Total .. . . . .	\$930867.37	
------------------	-------------	--

## TOTAL ASSETS

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr., .....	\$916000.00	
Balance Insurance Fund .....	\$ 9462.96	
Balance General Fund .....	\$ 3288.14	
Balance Aid Fund .....	\$ 3505.35	
Balance Childrens Home Fund .....	\$ 94.56	
Balance Reserve Fund .....	\$ 14867.37	
Outstanding Checks .....	\$ 7650.43	
	\$954868.81	

## ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS:

Bonds in Safety Vaults, Omaha, Nebr., .....	\$916000.00	
First Nat. Bank, Omaha, Nebr., .....	\$ 14867.37	
First Nat. Bank, Kenosha, Wis., .....	\$ 24001.44	
	\$954868.81	

Kenosha, Wis., May 4, 1921.

ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.

## ET RADIO-BREV.

From S. S. Frederik VIII.

TO: Frank Lawson, Supreme Secretary, Danish Brotherhood.

Brødre paa Rejse til Danmark med Fredrik ottende sender herved deres venligste Hilsener til Dansk Brodersamfund og deres respektive Loger: Chr. Preus, 116; Jens Christensen, 116; Jens Knudsen, 307; Mathias Christensen, 53; Peter Henriksen, 87; Hans Christensen, 234; Mack Petersen, 234; Andrew Hansen, 61; John P. Thomsen, 140; Jakob Svendsen, 35; Jesse Lorenzen, 62; H. Hansen, 75; Adolf Madsen, 123; Gudmund Hoyer, 300; Jens J. Petersen, 67; Peter Christensen, 49; Mengel, 49; Jørgen Lerdrup, 20; Wilkins Andersen, 164.

## DE 75 PROCENT.

I Samfundsbladet for Maj, skriver Broder Herman Pedersen Loge No. 251, at han ikke kan se hvori Broderskabet ligger, med at faa 75 Procent Paragrafen tilbage igen. En Sag kan jo, som bekendt, ses fra flere Sider og for mig synes det, at bemeldte Paragraf netop er paa sin Plads i paakommende Tilfælde. Tag for Ex. en ældre Broder som har tilhørt Samfundet i mange Aar, men som staar forholdsvis ene i Verden, uden Slægtninge eller nærmere Paarørende; hvis han nu synes, at han hellere vil have udbetalt til sig selv, i sin Levetid, 75 Procent af sine indbetalte Penge, istedetfor at efterlade dem til fremmede Mennesker, saa mener jeg, at det er baade broderligt og retfærdigt at give ham Ret dertil, igennem vore Love.

Maaske mangel en fattig Broder derved vilde kunne have virkelig Gavn af sine egne Penge, enten ved at kunne blive optaget paa et Alderdomshjem for Resten af sit Liv, for en Sum af nogle faa hundrede Dollars, som de 75 Procent i mange Tilfælde vilde beløbe sig til, eller nyde Gavn af dem paa an-

den Maade, akkurat som han selv fandt for godt. Det vilde jo ikke være nogen Tvangssag med en saadan Lov, derfor kan der heller aldrig være noget ubroderligt i at en Broder faar Ret til at bestemme hvad han selv synes er bedst for ham, i ovennævnte Tilfælde. Om det saa samtidig er en god Forretning for Samfundet, kan jo være, i saa Tilfælde kommer det jo alle dets Medlemmer til gode.

Set fra en anden Side, hvis en Broder har Parørende, som en skøn Dag vil faa udbetalt den fulde Assurance efter hans Død, saa kan vi være temmelig sikker paa, at almindelig sund Forretningsmand vil gøre sig gældende, saa hvis en Broder som er 65 Aar eller mere, ikke selv kunde vedblive at betale sine Assessments, vilde eventuelle Arvinger vist være glade ved at betale for de faa Aar, som kan være tilbage. Jeg vil tage mig selv som Eksempel, den Tid er ikke fjern, da ogsaa jeg vil blive iblandt de gamle Brødre og det er meget sandsynligt, at naar den Tid kommer da det vil blive vanskeligt for mig at faa nogen nævneværdig Fortjeneste, saa vil jeg sige til mine Børn: „Nu har jeg op-



## RESOLUTIONER



## NEENAH, WIS.

I Anledning af at Broder Andrew Howman afgik ved Døden den 19. April, 1921, vedtog Loge Nr. 2, ved sit regnlære Møde den 23. April, at den beklager Tabet af et gammel agtet Medlem, at Logen til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage; at vi til Afdødes Familie bevidner vor oprigtige Sympati; at nærværende Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i vort Samfundsblad og at et Kopi tilstilles Afdødes Efterladte.

Paa Loge Nr. 2's Vegne,  
HANS N. HANSEN, Præs.  
ANDREW L. ANDERSEN, Sek.

## SELMA, CALIF.

I Anledning af, at vor Broder Sø-

ren Peter Sørensen afgik ved Døden den 6. Maj, 1921, vedtog Selma Loge Nr. 255 af Det Danske Brodersamfund paa sit Møde den 11te Maj følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af vor Broder, og at vi bevidner hans Slægt vor dybeste Medfølelse og Sympati og ærer hans Minde ved at drapere vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage. At denne Resolution indføres i Logen Protokol, at en Kopi overrækkes den afdødes Familie, og at en Kopi indsendes til Samfundets Blad for Optagelse.

Paa Loge Nr. 255's Vegne,  
ANDREAS B. THOMSEN, Præs.  
ANDREAS H. ANDERSEN, Sek.

## SEATTLE, WASH.

Ved Mødet den 20. April, 1921, modtoges det sørgelige Budskab, at

Broder J. Chr. Holm afgik ved Døden den 9. April, 1921. Logen besluttede derfor at vedtage følgende Resolution.

At Loge Nr. 29 dybt beklager Tabet af vor afholdte Broder; vor Medfølelse og dybeste Sympati gaar frem til hans efterladte Hustru og Børn og fælles med dem vil vi føle Savnet ved denne Broders Bortgang.

Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgefior for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde.

Denne Resolution bliver indført i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt blive optaget i Det Danske Brodersamfundets Blad.

Paa Loge Nr. 29's Vegne,  
N. P. SORENSEN, Præsident.  
L. CHRISTENSEN, Sekretær.

## WORCESTER, MASS.

I Anledning af at vor Broder, Christen Pedersen, afgik ved Døden den 9de Maj, 1921, blev det vedtaget ved Logens Møde at vi beklager Tabet af en god og trofast Broder, og bevidner herved vor dybeste Sympati for vor afdøde Broders Familie.

At vi for at hædre hans Minde draperer Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedssblad, og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders efterladte Familie.

Paa Loge Nr. 192's Vegne,  
J. AXEL JACOBSEN, President.  
HANS T. SALMONSEN, Sek.

retholdt min Livsassurance i saa og saa mange Aar, men nu kan jeg ikke vedblive dermed, saa hvis I ønsker at faa de \$1000, som jeg er assureret for, efter min Død, saa maa I nu herefter betale mine Assessments, — vær saagod! — hvis I ikke ønsker at gøre dette, saa kan I selvfølgelig lade være, i saa Tilfælde agter jeg at benytte mig af den Ret som vore Love hjemler mig, til at faa udbetalt 75 Procent af den Sum som jeg i Aarenes Løb har indbetalt i Assessments."

Broder Pedersens Ide om, at Samfundet kunde give et passende Laan paa en Broders Certifikat, som saa skulde fradrages med Rente, ved hans Død, har jeg intet imod, hvis dette kan lade sig gøre uden at komme i Konflikt med U. S. Love, men vi maa vel huske paa, at en Broders Arvinger ikke alletider respekterer den Slags Bestemmelser, hvis Landets Love, som vi jo alle maa underkaste os, paabyder Udbetaling af et Certifikats fulde Paalydende. I saa Tilfælde kunde det let blive en kostbar Historie for vort Samfund.

Jeg har i Grunden aldrig haft ret megen Sympathi med den Agitation som har været ført ustandselig siden sidste Konvention, om at „gøre noget" for vore ældre Medlemmer, forsaavidt som denne Agitation er baseret paa, at der blev begaaet nogen Uret imod disse ældre Brødre, (hvoraf jeg selv er en) ved at vore Delegater tog „Tyren ved Hornene" og med et Slag bragte vort Samfund paa en sund Grundvold. Det er jo almindelig indrømmet, at der ikke var andet at gøre, hvis vi vilde vedblive at bestaa og jeg har Grund til at antage, at den store Majoritet af vore ældre og ældste Brødre, i Virkeligheden slet ikke sanktionerer al den „Propaganda" for speciel Lovgivning, som der er bleven skrevet og talt saa meget om, siden sidste Konvention. At blive gam-

mel, er jo ikke i sig selv nogen speciel Dyd som fortjener særlig Belønning, det kommer ganske af sig selv — hvis vi lever længe nok. Naar en Mand først er naaet op til de 65 eller 70 Aar, saa har han, efter min Mening, passeret den kritiske Periode, der strækker sig over den Tid da han begynder at stifte Familie og indtil Børnene ere voksede op og kan forsørge dem selv. Det er Tiden, da det er enhver Familieforsørgers Pligt at beskytte sine Kære og være assureret for hvad han evner, saa hvis han skulde blive bortrevet, at hans Efterladte da ikke umiddelbart vil være udsat for Nød og Elendighed. I de faa Tilfælde, hvor en gammel Broder staar ene i sin Alderdom og kommer i Trang, da kan jeg ikke se rettere end at det vilde være en stor Trøst for ham at vide, at hvis han selv ønskede det, saa stod vort Samfund rede til at refundere den største Del af de Penge som han i Aarenes Løb havde indbetalt og i samme Tidsperiode været fuldtud beskyttet. Jeg synes, at vi meget godt kan sige, at det er Broderskab, af en praktisk Natur; thi det gavner jo i Virkeligheden ikke en trængende Broder, at han, med yderste Anstrengelse og Selvfornægtelse, vedbliver at betale sine Assessments til sin Dødsdag.

Med broderlig Hilsen,  
Fr. T. Hansen,  
Ex-Præsident, Loge No. 172.  
Bryn Athyn, Pa., 4. Maj, 1921.

## DA JEG BLEV MEDLEM.

Hvorfor tilhører vi Det Danske Brodersamfund og hvorfor tager vi aktiv Del i dets Arbejde?

Jeg kan jo kun udtale min personlige Mening desangaaende.

Det er nu omkring femogtyve Aar siden det blev mig fortalt at der var en Forening som kaldtes Det Danske Brodersamfund, og der kunde man blive assureret for \$500 eller \$1000, og man kunde faa Sygehjælp dersom

man blev syg, og blive hjulpet paa mange andre Maader, dersom man trængte, og det for nogle ganske faa Dollars om Aaret. Jeg var den Gang lige bleven gift med en Enke som havde tre smaa uforsørgede Børn. Hendes første Mand faldt bort uden at efterlade nogen som helst Forsikring og Hjælp til de Efterladtes Forsørgelse. Det er desværre noget som passerer hver Dag; man tænker ikke før det er for sent. Jeg fandt det derfor min Pligt endnu mere end maaske nogen Sinde at sørge for, at de maatte være i Stand til at faa en hjælpende Haand dersom jeg skulde falde bort. Familien blev forøget med fire mere Børn, saa Flokken blev jo slet ikke saa lille. Jeg blev indmeldt i Loge No. 92, af det Danske Brodersamfund og assureret for \$1000 imod en lille Udgift af ca. \$11 om Aaret baade for Sygekassen og Assurance. Senere lærte jeg at forstaa at det var en daarlig Forretning for en Forening dersom den skulde vedblive at leve; dette tænkte jeg ikke paa den Gang jeg havde faaet min Familie forsikret, og dermed var den Historie forbi for mit Vedkommende. Til Logens Møder havde jeg ikke Tid at gaa, og at der var noget Arbejde at udføre indenfor Logen det tænkte jeg saamænd aldrig paa, det kunde andre jo udføre. Jeg var ikke interesseret, og der var jo Mænd nok med gode Talegaver, og som jeg tænkte, de fik vel god Betaling for deres Arbejde. Nej, det var meget lettere at sidde hjemme og en Gang imellem kritisere over Bestyrelsen og Komiteernes Arbejde. Men saa skete der en lille Ting, som fik mig til at aabne Øjnene for Værdien af Brodersamfundet og dets Arbejde.

Et af vore Børn afgik ved Døden 6 Maaneder gammel. Tiderne var sløje, vi var fattige, meget fattige, og vi saa ingen anden Udvej end at faa den lille Pige begravet i Fattigjord. Det gjorde ondt; da kom den frelsende Engel i Skikkelse af Loge No. 92, af D. B. S., og uden at vi forlangte det modtog vi en Pengesum stor nok til at faa den lille Pige begravet paa hæderlig Maade. Det var Broderskab! Danske Kvinder og Mænd, tænkt jer hvad det mener.

Da fik jeg Øjnene op for Dansk Brodersamfundets Arbejde og har altid siden taget min Part deraf.

I disse 25 Aar har jeg selvfølgelig høstet mange Erfaringer og ikke mindst i de sidste Par Aar; en af disse er, at dersom Brodersamfundet da det for 39 Aar siden blev stiftet havde haft en høj Skala, høj nok til at garantere de 100% Solvency, som nu forlanges, saa havde Brodersamfundet vistnok ikke haft et Medlemsantal af omkring 21,000 i Dag; thi hvad der for Aar tilbage særlig fik den danske Mand til at gaa ind i Brodersamfundet var den billige Assurance, og da den store Omvæltning kom paa Konventionen i Milwaukee var der mange af os (jeg var selv en) som var bange for at vi vilde miste en uhyre Masse af vore Medlemmer. Saa har vi dog faaet Bevis paa det modsatte idet kun ganske faa trak sig ud af Samfundet, et lille Tal som nu omtrent er bleven overkommen, og der kan kun være en Grund og et Svar dertil, og det er, at den store Majoritet indsaa Nødvendigheden af denne Forandring for at blive sat i en saadan Stilling financielt, saa vi kunde give den Garanti som vore egne og Landets Love forlangte.

Men det er heller ikke for Assurancens Fordel alene vi tilhører Broder Samfundet, nej, der er mange andre skønne Ting, som binder os sammen for Eksempel vort danske Sprog, vore udmærkede Selskabeligheder, hvor vi mødes paa ægte dansk Vis og nyder en god Aften til sammen, og vi prøver ogsaa paa at tilfredsstille den unge danske Mands Ideer ved forskellige Forlystelser, som muligvis maatte interessere ham, blot han selv vil komme frem med noget nyt, saaledes at vi kan fange hans Ideer. Jeg ved han vil faa al mulig Støtte fra den ældre fornuftige Bror, og da han nu har Ret til at tale det engelske Sprog i Logen, saa er der jo ikke noget som hindrer ham i at udtale sin Mening. Jeg ved ogsaa at enhver ny Ide af hvilken som helst Broder vil af Over-Bestyrelsen blive modtaget med Tak og nøje overvejet, men det ædleste af alt og det som særlig knytter os sammen og gør Brodersamfundet stærk, er den Gæmildhed som ydes naar der trænges, og der har jeg aldrig set en enkelt Loge eller Samfundet i sin Helhed staa tilbage. Det er ikke en Forening som er stiftet til nogle faa Menneskers Fordel, det er ikke en Forening, som

(Fortsat fra Side 3)

bortødsler sine Penge til store unødvendige Udgifter, det er ikke en Forening, hvor nogle faa Mænd regerer det hele, enhver har sin Stemmeret og det er derfor hans Pligt at komme til Møderne og afbenytte samme. Nej, det er en Forening af den Slags som hjælper naar Nøden kalder, og det er derfor vi tilhører det Danske Brodersamfund og tager Del i dets Arbejde. Og lad mig nu til Slut opfordre enhver Broder til at løfte sin Røst og gøre sin Part til at Brodersamfundet kan tælle sine 25,000 Medlemmer ved vor næste Konvention. Ja, lad os alle sætte Skulder mod Skulder og prøve at samle alle danske Mænd under vort ædle Brodersamfunds Banner.

Med Lykke og Held for D. B. S., forbliver jeg

Eders,

Claus Jensen, O.-T.

### SVAR TIL BRODER NICK ANDERSEN.

Broder Nick tager lidt haardt paa mig angaaende Sproget. Du siger, at I har mere Ansvar overfor eders Børn end at lære dem Dansk. Ja, det vil jeg indrømme, men hvis de kan tale og forstaa det danske Sprog, saa er de meget fremme, det kan aldrig blive til Skade for dem, om de saa kunde flere Sprog, og naar de kommer til at tale og forstaa det inden de kommer i Skole, saa er det meget let for dem. Og den Lærdom koster ikke meget. Broder Nick siger at Forældrenes Pligter er at oplære dem saaledes at de kan tage Kampen op med deres Medborgere; især i Forretning er det nemlig godt at kunne flere Sprog. Broder Niels, tror Du, hvis din Søn havde kunnet tale flere Sprog, at han ikke havde faaet den Plads? Jo, du kan stole paa de vil gerne have en, der kan flere Sprog.

Broder Nick Andersen siger, at det er ingen Skam ikke at lære, deres Børn det Danske. Jo det er, for der vil komme Tider de kunde have meget Gavn af det, om de heller ikke tragter efter at tage til Europa, men der kunde godt falde noget ind, især i Forretningslivet, der skulde sendes en Mand til at underhandle om et eller andet. Tror du saa ikke det var godt om de kunde tale og forstaa Sproget? Hvorfor vil vore Forretningsmænd saa gerne have „clerks“ af alle Nationaliteter; det tragter de meget efter. Broder Nick siger at andre Sprog vil være til Hinder i vor daglige Beskæftigelse. Nej, Broder Nick, kan det være til Hinder for dig at tale det danske Sprog fordi du er Postmester, hvad maa vi saa sige om vor Postmester her; han taler dansk altid, baade i Hjemmet og i Forretningen; han har da været der i 5 a 6 Aar, derfor kan en ikke indse det kan skade. Naar Du er begge Sprog mægtig, og derfor faar Du ingen Medhold af mig. For havde en haft saadan en Lejlighed til at gaa i Skole som de har her, saa tror jeg, at en havde haft let ved at lære 2 a 3 Sprog. Tænk gaa til Skole i 15 Aar, det er en lang Tid at lære paa eet Sprog; de burde være Professorer allesammen, men desværre,

de fleste gaar blot for at blive fri for Arbejde.

Broder Nick, Du maa undskylde mig om der falder Ord, som ikke er korrekte, men Tanken med det Danske Brodersamfund, hvad er den? Er det ikke at holde vort Modersmaal i Ære og samle alle Danske, hvorfor vil I saa sige at det Engelske er en dansk Forenings Modersmaal? Det kan jeg ikke forstaa, og I faar mig ikke til at forstaa det, for dem, der er født af danske Forældre, deres Modersmaal maa være Dansk, det kan ikke fejle.

Men som Broder Nick siger, de maa oplæres i det Engelske Sprog for at tage Kampen op med deres Medborgere; det kan en saa godt forstaa, men der skal nok blive Anledning til at lære det Engelske, lær dem først deres Modersmaal; de vil have Gavn af det i Fremtiden; der vil maaske komme Tider de vil sige, hvorfor lærte du mig ikke det Sprog, nu kunde jeg godt have haft Brug for det, saa er det ogsaa en Fejl af Forældrene, for det vi i Barndommen nemmer, vi ikke i Alderdommen glemmer.

Med broderlig Hilsen til alle Brødre om at overveje dette Spørgsmaal, for vi har mange, som er bedre end mig til at besvare det.

Hans Jensen,  
Tillidmand, Loge 59.

*Laurits Andersen .. .	Lindelse, Langel. .. .	Maskinist .. .	50
Otto E. Andersen .. .	Thisted .. .	Maskinist .. .	49
*Herbert Jørgensen .. .	Racine, Wis. .. .	Automobil Agent .. .	27
Valdemar Andersen .. .	København .. .	Maskinist .. .	33
*Karl Larsen .. .	Skelskør .. .	Tegner .. .	31
*Georg Sørensen .. .	Svendborg .. .	Kontorchef .. .	54
Thorvald Hansen .. .	Nykøbing F. .. .	Sadelmager .. .	39
Carl V. Møllerup .. .	København .. .	Maler .. .	50

### NYE SEKRETÆRER OG ADRESSEFORANDRINGER

Loge Nr. 298 — Axel A. J. Jensen, 2927 N. Oak Park Ave., Chicago, Ill.

Loge Nr. 67 — Chris Englund, R. K. Box 162, Fresno, Calif.

Loge Nr. 43 — James Westergaard, 2707 Curtis St., Denver, Colo.

Loge Nr. 18 — Ole L. Berg, 1835 N. Ballou St., Chicago, Ill.

Loge Nr. 139 — N. A. Jørgensen, Viborg, S. Dak.

angivet at det er en "Sekretærs Ordre Bog."

\* \* \*

Naar Adresseforandringer indsendes til Hovedkontoret fra Logernes Sekretærer bedes saadanne Forandringer skrevne paa særskilt Papir, saaledes at de kan overgives til Bladets Expedition. Vi faar ofte Breve angaaende Logernes og Samfundets Affærer, hvori der ogsaa er anført Adresseforandringer. Der kan paa denne Maade let opstaa Misforstaaelse og den mest praktiske Maade er derfor at indsende Adresseforandringer paa særskilt Papir.

\* \* \*

Naar et Medlem ønsker sit Assurance Certifikat forandret, maa det gamle Certifikat udfyldes og underskrives paa Bagsiden og Slægtskabet af de nye Arvinger angives.

\* \* \*

Selvfolgelig maa indsendte Artikler ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udveksles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgang modtages ogsaa gerne fra Sekretærer, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer.

\* \* \*

Det er ikke alene unødvendigt men ogsaa misvisende at opgive et Medlems Hovednummer og Logenummer, naar hans Adresse paa Bladet skal forandres. Sekretærer bedes bemærke Sedlen forneden paa denne Side og deraf se, hvilke Oplysninger der ønskes, naar en Adresse skal forandres. Medlemmets Navn, Numret paa den Loge han hører til, den gamle Adresse samt den nye Adresse — det er alt. Vi kan ikke finde et Medlems gamle Adresse ved Hjælp af hans Hovednummer i Samfundet; Postvæsenet har visse Regler, hvorefter vi maa føre vor Adresseliste, og denne Liste har ikke noget med Samfundets almindelige Bogføring at gøre.

\* \* \*

Resolutioner af almindelig Størrelse optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 15de i Maanedet.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder eller lignende, arrangerede af Loger, optages for en Pris af 50 Cts. pr. Spalte-Tomme. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli og Januar Maaned sammen med andre Regninger til Generalfondet.

\* \* \*

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maanedet for at komme i Betragtning i det følgende Nummer; Loge Nyt kan modtages indtil den 15de.

### SOMMERFEST.

D. B. S. Loger i South Dakota samt Nabologer afholder den 3die aarlige Sommerfest ved Swan Lake, Viborg, S. D.

MANDAG DEN 11TE JULI, 1921.

Over-Sekretær Frank V. Lawson og andre vil tale ved Festen. Tilrejsende Medlemmer bedes indmelde sig inden den 4de Juli hos N. A. Jørgensen, Viborg, S. D., som vil sørge for Logi.

Komiteen.

Indsend sammen med denne Blanket den trykte Adresseseddel, som er paa klæbet Bladet.

## FLYTNING

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 927 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn.....Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse.....By.....Stat.....

Nye Adresse.....By.....Stat.....